

# 健康周刊

2019.6.6 全国爱眼日

## 濮阳市眼科医院 (市第二人民医院)

友情提醒 今年6月6日是第24个全国爱眼日

“共同呵护好孩子的眼健康  
让他们拥有一个光明的未来”



国内统一刊号:CN41-0010 每周三出版 濮阳日报社主办 濮阳市卫生和计划生育委员会协办

## 我国多措并举保障母婴安全和健康

目前,全国危重孕产妇救治中心有3369个,危重新生儿救治中心有3070个

2018年,全国共有助产机构2.6万家,助产士18万人,产科医师近21万人

母婴健康是重大的公共卫生问题。记者近日从国家卫生健康委员会了解到,我国多措并举保障孕产妇和婴儿的安全与健康。

近年来,我国加强政策和服务资源整合,全力保障母婴安全。根据国家卫健委近日发布的《中国妇幼健康事业发展报告(2019)》(以下简称《报告》),党的十八大以来,卫生健康部门在全国推行母婴安全五项制度,即妊娠风险筛查与评估、高危孕产妇专案管理、危急重症救治、孕产妇死亡个案报告和约谈通报制度。

“近两年我们结合母婴安全五项制度建设,积极推进危重孕产妇救治中心、危重新生儿救治中心的建设。”国家卫健委妇幼

健康司司长秦耕说,目前全国危重孕产妇救治中心有3369个,危重新生儿救治中心有3070个,发挥了最后的救治兜底作用。

为确保危重新生儿安全健康,根据《报告》,我国强化院内产儿科医生产前、产时及产后密切合作,要求每个分娩现场有1名经过新生儿复苏培训的专业人员在场。对早产儿进行专案管理,推动开展早产儿“袋鼠式护理”工作,改善早产儿生存质量,推广新生儿早期基本保健、新生儿复苏等适宜技术,提高新生儿保健工作水平。

为让广大孕产妇“生得更舒适”,我国大力促进自然分娩,鼓励助产机构开展导乐分娩、分娩陪伴等服务,积极推广分娩镇痛服务。《报告》显示,我国产科服务

能力不断提高,产妇产后体验持续改善。2018年,全国共有助产机构2.6万家,助产士18万人,产科医师近21万人。

记者还了解到,针对出生缺陷防治难题,国家卫健委采取三级预防措施,加强出生缺陷防治健康教育宣传,逐步扩大产前筛查和产前诊断覆盖面,稳步扩大新生儿疾病筛查覆盖面,出生缺陷综合防治能力不断提高。

此外,我国在全社会提倡、促进和支持母乳喂养方面取得一定成效。据了解,全国共有爱婴医院7036家。国家十部门加快推进公共场所和用人单位母婴设施建设,2018年年底,在应配置母婴设施的公共场所中,配置率为80%以上。 据新华社

## 共同呵护好孩子的眼健康 让他们拥有一个光明的未来

——写在第24个全国爱眼日到来之际

副市长 张宏义

2019年6月6日是第24个全国爱眼日,今年的主题是“共同呵护好孩子的眼健康,让他们拥有一个光明的未来”。借此机会,我代表市委、市政府向长期奋战在眼病防治,特别是儿童青少年近视预防和诊疗战线上的广大医护人员表示亲切的慰问!向关心和支

持儿童青少年近视防控工作的社会各界人士表示诚挚的感谢!

眼健康直接关系到儿童青少年的健康成长。目前,我国儿童青少年近视问题突出,视力不良检出率居高不下。2018年全国儿童青少年近视调查结果显示,全国儿童青少年总体近视率为53.6%,其中6岁儿童近视率为14.5%、小学生近视率为36.0%、初中生近视率为71.6%、高中生近视率为81.0%,近视防控工作任

务艰巨。党中央、国务院始终高度重视儿童青少年眼健康问题。2018年8月,习近平总书记作出重要指示,我国学生近视呈现高发、低龄化趋势,严重影响孩子们的身心健康,这是一个关系国家和民族未来的大问题,必须高度重视,不能任其发展。

我市认真贯彻落实习近平总书记关于儿童青少年近视防控的重要指示精神,广泛普及儿童青少年近视防控知识,规范近视防控管理,健全近视防控综合体系,推动儿童青少年近视防控工作取得明显成效。2018年,全市儿童青少年近视调查结果显示,我市幼儿园、小学生、初中生、高中生近视率分别为8.4%、35.2%、72.4%、84.2%,各学段的近视率均低于全省平均水平,但与《教育部等八部门关于印发综合防控儿童青少年近视实施方案的通知》(教体

艺〔2018〕3号)(以下简称《通知》)提出的防控目标相比,我市儿童青少年近视防控工作还有较大差距,必须引起我们的高度重视。

儿童青少年近视问题关系到国家和民族的未来,防控儿童青少年近视需要全社会共同努力。全市各级各有关部门要进一步提高政治站位,认真贯彻落实习近平总书记

关于儿童青少年近视防控的重要指示精神,充分认识儿童青少年近视防控工作的重要性,充分发挥职能作用,加强沟通协作,形成工作合力,共同推进儿童青少年视力保护工作。全市各级卫生健康行政部门要组织医务人员走进校园、社区,面对面举办健康教育专题讲座、咨询活动,帮助儿童青少年和家长增强合理用眼、科学矫治意识,积极引导孩子进行户外活动或体育锻炼,科学合理使用电子产品,做到对近视的早发现、早干预,规范诊疗。教育部门要以爱眼日活动为契机,积极开展科学用眼知识宣传教育,敦促学校切实减轻学生学业负担,改善学校视觉环境,加强学校卫生与健康教育工作,强化视力健康管理。文旅部门要

积极宣传户外运动在预防近视工作中的重要作用,鼓励广大儿童青少年积极参加体育运动,掌握体育运动技能,培养终身体育的健康生活方式。各级各类新闻媒体要全方位宣传科学防控、科学矫治近视知识。

让我们在市委、市政府的坚强领导下,全社会行动起来,共同呵护好孩子的眼睛,打好儿童青少年近视防控这场攻坚战、持久战,为建设健康濮阳、提升全市人民群众眼健康素养做出新的更大贡献!

### 市卫健委

### 开展庆“六一” 关爱留守儿童慰问活动

本报讯(记者 管淑颖 通讯员 冉晓阳 管松利)5月31日,市卫生健康委党组书记、主任刘翠带领卫生健康系统党员志愿者20余人,到范县陈庄镇南羊村小学,开展庆“六一”关爱留守儿童慰问活动。

刘翠代表卫生健康系统全体干部职工向孩子们致以节日的问候,并希望孩子们养成良好的学习习惯,塑造良好的行为品格,成为国家的栋梁之材。

市爱卫办、市卫生监督局、市红十字中心血站、市计划生育协会和药具站等单位的职工为孩子们发放了生活用品和学习工具。市第三人民医院和市眼科医院的专家为孩子们进行了牙齿检查和视力筛查,并为孩子们讲解了爱牙护牙、爱眼护眼常识。



5月31日是第32个世界无烟日。当日,市卫健委联合华龙区卫健委在南昌小区开展了世界无烟日宣传活动。市人民医院、市油田总医院等多家单位的工作人员向居民宣传了控烟知识,讲解了抽烟的危害。图为活动现场。 记者 管淑颖 通讯员 管松利 摄

### 市油田总医院

### 两项QCC成果获全国大赛一等奖

本报讯(记者 管淑颖 通讯员 司民权)近日,自第二届全国医院质量管理工具(QCC)应用最佳实践分享大会传来喜讯,市油田总医院选送的五项作品全部获奖,其中一等奖两项、三等奖一项、优秀奖两项。

本届全国医院质量管理工具(QCC)应用最佳实践分享大会吸引了全国上百家医院参加,共接收作品350余个。经过评审专家严格评审,市油田总医院提交的“RICU低氧事件根因分析”“降低救护车交接班缺陷率”成果获一等奖,“降低危重症患者血糖不稳定指数”获得三等奖,“提高急性缺血性脑卒中患者静脉溶栓DNT达标率”“提高肺结节客户管理合格率”获优秀奖。

近年来,该院大力开展以品管圈、QCC、根因分析、脆弱性分析、SOP、FOCUS/PCDA等为代表的各种质量管理工具应用活动,取得了一大批应用成果。



6月1日,市疾病预防控制中心、市第三人民医院、开发区濮上社区卫生服务中心组织医疗卫生专家到开发区杜庄村开展义诊活动。

活动现场,专家为村民们进行了现场查体,并提供健康咨询服务。

杜勇 摄

### 市中医院

### 多人喜获荣誉

本报讯(记者 管淑颖 通讯员 郑鑫 李文卓)近日,从全国科技工作者日座谈会上传来喜讯:市中医院党委书记赵来法获第五届濮阳市优秀科技工作者荣誉称号;市中医院副院长刘同坤等10名同志被聘为我市第一批首席科普专家,聘期为3年。

“这些荣誉的获得,是市委市政府关心、支持濮阳市中医药事业发展的结果,为市中医院的发展增添了无限动力。”市中医院相关负责人表示,“在市委、市政府的坚强领导下,我院将始终秉承科技兴院的办院方针,发挥中医药的优势和特色,突出科技创新的引领作用,加强科教人才培养和发展,提升医院核心竞争力。”

### 我市贫困甲状腺、骨关节患者微创治疗可获慈善救助

本报讯6月4日,笔者从濮阳惠民医院了解到,为弘扬中华民族扶危济困的传统美德,着力解决贫困重症患者的看病难、看病贵的问题,濮阳市慈善总会、濮阳惠民医院共同实施微创治疗重症患者医疗援助项目,对我市患有甲状腺、骨关节疾病的贫困患者进行慈善救助,每人救助金额为2000元。

据濮阳惠民医院负责人介绍,

此次救助的是适宜做关节镜手术的贫困患者和有手术指征的甲状腺肿瘤疾病贫困患者。也就是说,城镇职工或城乡居民中的低保户、残疾人,或是因其他重大疾病或突发事件生活陷入困境的需做微创治疗的患者皆在救助范围。个人承担部分在2000元以内的全额救助,个人承担部分超过2000元的最高救助2000元。

据悉,该医疗援助项目启动于

2016年9月。截至目前,共计完成微创救助手术400余例,总救助金额80余万元,大大减轻了群众的负担,使人民群众得到了实惠。需要救助人员可以直接和濮阳惠民医院以下人员联系:朱华青:13781306011 贾献国:13213915881 吴留生:13523933580

(董献超)

### 社会监督岗



欢迎社会各界就我市医疗卫生方面存在的问题向本刊编辑部反映,可直接与本刊记者联系。



主编:翟学选 电话:8990756  
编辑:刘险峰 电话:15939389729  
薛健 电话:18236060666  
记者:管淑颖 电话:13503936985  
邢金善  
电子信箱:pyrbjzk8@163.com